



守军撤入城内
后，与日军巷战数天，牺
牲3000多人，打死打伤日
军8000多人。1944年5月25
日，洛阳陷落。

□记者 孙钦良

发射炮弹8000余枚。与此同时，3万日军集中力量进攻西门，并用高音喇叭劝我军投降。

广播劝降是以日军第12军司令官内山英太郎的名义发出的，针对的是国军第15军军长武庭麟，其内容是：“……皇军自入中国以来，所向无敌，攻城没有超过一周而不下者。今将军及将士坚守洛阳十日有余，尽到了守土之责……而今洛阳外围，百里之内已无中国军队，援军无望，坐以待毙，实属不智。一为将军计，二为防止洛阳古迹毁于战火，切望守军停止做无益之抵抗，以停战归顺为上策！如果从命，自将军以下，各级官佐一律不动，薪饷照发。今限24小时内答复。如不从命，皇军已准备就绪，攻城旦夕可破，到那时玉石俱焚，悔之晚矣！”

面对日军广播，我官兵不予理睬，百姓也冒着炮火，背米送面鼓励官兵杀敌。日军见“攻心”不成，遂于23日夜将兵力增至3.5万人，动用了战车400余辆，重炮、机械炮120门，运送弹药汽车1000余辆，开始大规模攻城。据第15军作战处军粮课长刘亚仙（孟津人）回忆：“24日，日军开始大举攻城，小北门外城壕深广不易越过，日军就将坦克开进壕内，第二辆压在第一辆之上越过城壕，进入东北运动场。接着西北运动场防线也被突破，双方在城内展开巷战。日军的炮弹雨点般向城内倾泻，战况空前激烈，军民死伤枕籍。守军连电中央，蒋介石复电云：请再坚持数日，中正当亲率大军赴洛救援。空头支票，难以置信，又电请派飞机援助，复电云：气候不好，视线不明，飞机不能起飞。可洛阳上空当时万里无云。

“日军攻入西北运动场，在一居民院内与64师特务连隔墙战斗。日军用刺刀向墙这边刺，64师特务连士兵急切中用手抓住刺刀往下拉，日军抽回刺刀，特务连士兵手指被割掉。我军与日军激战，四面被围，粮弹俱尽，困难日增。孟津县南达宿村的王若虚在西安开面粉公司，慷慨捐面粉300袋，麸皮300包，其他同乡及西安爱国人士也捐了饼干、罐头等。”

“日军坦克前导，军队继后，向十字街口挺进，我军在掩体内、屋顶上奋勇抵抗，弹尽以砖石相继。日军节节逼近，西门也被突破，坦克向我军堡垒猛攻。敌机空中助战，弹如雨下，我军奋勇抵抗，毫不退后。洛阳专员李杏村也在城内帮助守城，常到前线察看情况，鼓舞士气。但看到打成这样了，他来到武军长的指挥所，进门后摘下礼帽向床上一扔说：‘完了！’颓然坐下，一言不发。”

当时战斗确实打得让人心焦。据64师191团2营5连连长耿淳回忆：他当时带着伤，指挥一个连把守东关一座铁路桥。敌人攻得很猛，上有敌机扫射，下有大炮轰击，已分不清敌我阵地，双方混在一起打。敌人也真够疯狂，坦克开到城壕过不去了，就用火力掩护步兵往壕顶上爬。虽然被我军手榴弹炸死了很多，但日军还是爬了上来，然后利用城墙死角进行爆破，多处城防就这样被攻破了。

今天，若非有这些老兵的描述，我们怎知当时战斗之惨烈啊！

在洛阳城西北角，日军步兵在外壕也遭到我军手榴弹的抗击，死伤惨重。日军战车第三师团工兵团将战车驶进外壕，掩护步兵过壕，守军子弹已经打完，只好用刺刀与敌肉搏，一时间杀声震天。战至下午1时35分，日军第一大队登上城头，并击退我军数次反攻。当天下午，敌战车第三师团工兵团将外壕陡壁炸成斜坡，几十辆战车攻入城内。

敌在西北角得手后，我军被迫后撤，西门彻底失守。后来，日军一部突进洛阳东体育场一带，我军94师两个团与之激战，战斗距94师司令部仅50米！敌战车冲进城区，很快将我军分割开。傍晚，日军战车经过北大街，前进到市中心十字街口，第15军的各级指挥系统遂被隔绝。在指挥中断的情况下，我官兵只好利用民房与日军作战，使敌人每前进一步都要付出代价。入夜，日军千人在战车掩护下，向我最坚固的阵地（机器场）进攻，守卫此处的194团残部3次与敌拼刺刀，其中一个连全体牺牲，另一个连仅剩下重伤员10多人。

夜里，洛阳城内已进入混战状态，日军战车50多辆“驰逐街衢，无法遏止”。武庭麟看到大部分日军已经进城，我指挥系统已被打乱，遂召集各师长在东南隅开会，决定突围。当晚10时许，64师自南门、65师自东门以北、94师在东门分路突围，至5月25日清晨，守军残部各自突出城外，一路上打垮了不少日军后勤兵站，也有一些人被日军俘虏。武庭麟是午夜时分从东南城角突围的，他当夜先到李村镇，后来辗转到了卢氏县，去见第一战区司令长官蒋鼎文，收拾第15军残部。

1944年5月25日，洛阳被日军占领——请看“抗战篇”之终篇《沦陷后的古城洛阳》。

河洛
春秋

河洛姓氏源流

记者 孙钦良



罗姓是当今我国第20大姓，有1100多万人，主要集中在长江以南和川渝地区。

漫漫播迁路 自古爱迁徙

有人会根据村名找姓氏：看到王家庄、王村、王寨，走进去问一问，八成是王姓聚居地。但有时也不灵验，譬如曾有罗姓人听说巩义有个罗庄，就拿着族谱去交流，可进村一问，全村6000多人没一个姓罗的。其实，那是个孙姓聚居地，分为南罗、北罗两个村，村里的人都姓孙。

但根据村名找姓氏大多数时候还是靠谱的。我在偃师采访时，发现佃庄碑楼有个罗圪垱村，进去一问，果有罗姓五六百人。该市翟镇东罗凹村也有罗姓二三百人。这两处罗姓系同宗，是明朝万历年间由山西洪洞迁来的，先迁至洛阳东35里的东罗凹村，繁衍了许多子孙，1932年伊洛河决口，一部分罗姓被迫迁到一高冈居住，从此才有了罗圪垱的村名。

“罗”字本义是捕鸟的网，罗姓来自善于捕鸟的罗部落，最早活动在大别山南北的河南罗山、湖北罗田之间。这一地区森林茂密，鸟类云集，也是大批候鸟南来北往的必经之地。罗部落在此捕鸟十分便利，便以织网捕鸟为生，一直到20世纪40年代，当地农民还保留着罗网捕鸟的传统。而这个罗部落便是罗姓的最初先民，是夏商时代半部落穴熊氏族的一个分支。

概括罗姓来源，可以这样简述：

第一，罗氏的祖先是“火神”。据《名贤氏族言行类稿》载，罗姓是颛顼帝之孙祝融氏的后裔，以国为氏。

第二，据《通志·氏族略》记载，西周以后有罗国（罗子国，在湖北），后来被楚国灭掉，其国人以国名为氏。

第三，隋、唐等朝代，不断有人被赐姓罗，其子孙遂姓罗。

第四，出自他族或他姓。据《魏书·官氏志》、《赖氏族谱》等有关资料记载：春秋战国时期，赖氏族人改罗姓；南北朝时，北魏孝文帝迁都洛阳，把鲜卑族复姓博多罗氏、叱罗氏改为罗姓；唐朝时，西突厥人的子孙以“斛瑟罗”为氏，后简称罗姓；清代，爱新觉罗氏改姓罗。

罗氏早期在河南罗山，西周时到湖北宣城，东周末到长沙定居，唐代迁居广东，元代迁居福建，同时有一部分融入傣族、土家族、彝族、布依族、瑶族等少数民族。清初，清政府为解决明末战乱造成的四川地广人稀问题，就近从湖北强征移民，大批罗姓被迁到四川营山，形成营山罗氏。在清朝，还有一些罗姓进入台湾。罗姓的主要聚居地在长沙、南昌、兴宁、扶阳、梅县、成都、襄阳，其最大繁衍地是长沙和南昌。

罗姓的彰显过程是：春秋战国时无地位，秦汉之际崭露头角，东汉之后，罗姓名人始多，他们大多来自襄阳、长沙、南昌三地。譬如三国时在蜀汉为太子舍人的罗宪是襄阳人，晋朝时武陵太守罗企生是豫章（今南昌）人，晋室东迁以后，深受桓温器重的襄阳太守罗友也是襄阳人。这说明罗姓主要繁衍于长江南北两岸的湖北、湖南、江西一带。

隋唐时期，罗姓有了大的发展，人才辈出，人口扩张，四处移动，从湖北、江西、湖南向全国各地播迁，成为立足于中华的一大姓氏。宋、元、明三朝，全国绝大部分地区都有了罗姓。元末之际写《三国演义》的罗贯中祖籍山西太原，却生在杭州，足见罗姓以迁徙为常事，是流动中壮大的氏族。

罗姓名人还有：罗珠，西汉大臣，豫章罗氏的始祖。罗遵生，晋代名人，罗企生的弟弟，与其兄被称为“忠孝一门”，是最早为罗氏赢得声誉的人。罗艺，隋朝镇守边境的名将。罗士信，隋唐名将。罗通，唐朝军事家，为抗击外敌立下赫赫战功，留下了“罗通扫北”的佳话。罗隐，唐代文学家。罗邺，唐代诗人。罗从彦，宋代理学家，号“豫章先生”，是“闽学四贤”之一。罗钦顺，明代哲学家。罗洪先，明代理学家，嘉靖八年状元。罗汝芳，明代学者。罗聘，清代著名画家，人物、佛像、山水、花果等无所不工。罗大纲，太平天国名将。罗泽南，湘军名将。罗振玉，近代金石学家。罗隆基，近代著名政治活动家，江西人。罗荣桓，中华人民共和国元帅。罗瑞卿，中国人民解放军高级将领，大将。罗盛教，中国志愿军战士，为救朝鲜落水儿童而牺牲。



城区之战与洛阳陷落

河洛春秋

洛阳历代战役系列之抗战篇（十）



副刊

投稿：zhout9461@sina.com

电话：65233686